



第二届中国国际进口博览会 特别报道



一、二版责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com 上海

法

主

義

法

主

表

www.shfzb.com.cn

2019年
11月8日

互联网信任危机如何破解?

中国信用建设论坛昨日举行 专家发表真知灼见



今日天

□法治报记者 陈颖婷 季张颖 王川

30 多年前,张瑞敏带领海尔职工 76 台不合格的冰箱,第一次让公 介有到了中国企业对于商业诚信一种会 视;如今,诚信不仅仅是企业的"安身 立命"之本。作为第二届中国国际进与 境院研究会主办的中国信用建设论坛传 表在沪召开,吸引了来自企业界、法律 界、金融界的专业人士参会,并就中国 信用建设的未来发展发表真知灼见。



记者 王川 ほ

企业从诚信建设中尝到甜头

"正所谓人无信不立,业无信不兴。" 中国企业改革与发展研究会会长、中国建 材集团党委书记、董事长宋志平长期关注 企业信用的发展。"34年前张瑞敏带领 海尔职工砸了76台不合格的冰箱,让海 尔在广大消费者当中实现了质量至上的形 象。"在他看来,信用是促进企业高质量 发展的内生力量,信用是市场经济的重要 基石,社会诚信体系建设是国家治理体系 和治理能力的主要组成部分,也是国家治 理能力现代化的重要体现。

他以北新建材举例,"过去我们关注 企业信用离不开企业规模资产等运行指 标,但今天企业发展的各个环节中,树立 了诚信守法经营,内外环境与行业健康发 展的价值观。凭借着质量服务信誉等全方 面的优势,赢得了市场,做到了全球销量 第一、市场价值最好。"据介绍,北新建 材实现了资产负债率只有 20%,净利润 24.7亿元,2004年至今净利润复合增长率 27.5%的傲人成绩。

宋志平指出,信用是一个企业的立身 之本,也是振兴实体经济的根本,企业和 企业家应该重视企业信用的力量,更好发 挥和增强这股力量。他表示,要认真落实 国家对于企业诚信建设的规则与要求,按 照国家出台的企业诚信建设系列规章制 度,建设健全企业内部配套完善信用制度与信用体系。

据了解,为进一步推动我国社会信用体系建设,社会相关机构形成了专业的团队,通过相对成熟的评价数学模型,就经济、行业景气指数,对企业逐一进行分析研究,发布了 2019 年中国企业综合信用指数。2019 年中国企业综合信用评价结果为 3A 级。

严格诚信监管 确保资本市场安全

目前,我国经济金融高速发展,资本市场的安全也成为了重中之重。昨天的论坛上,中国证监会首席律师焦津洪介绍了我国资本市场诚信建设情况。

"资本市场是国民经济的晴雨表,牵动了千家万户,资本市场是典型的信息市场,信用市场和信心的市场。" 焦津洪认为,一个健康发展的资本市场,必须建立在高度诚信的基础之上。据介绍,近年来,证监会按照依法依规、改革创新、协同共治的基本原则,探索建立诚信建设的

长效机制,重点运用信用监管和联合惩戒 的手段让守信企业降成本、减压力,让失 信的企业付代价、增压力。

中国证监会积极配合立法机关、司法 机关以《证券法》、《证券投资基金法》、 《刑法》、《期货交易管理条例》等法律法 规、司法解释的修订和制定为抓手,建立 诚信披露,诚信交易,诚信经营的基本法 律原则,依法规定市场准人的诚信资质条 件,强化违法失信的法律责任。同时持续 完善证券期货的规章规范性文件的体系, 进一步细化各项业务活动的诚信要求。

一套专门的诚信监管制度则为资本市场上了一道安全阀。2012年证监会出台了《证券期货市场诚信监督管理暂行办法》,并在2018年进行了修订,修订后的办法从诚信信息的采集和管理诚信信息的公开与查询,诚信约束,诚信激励和引导,监督和管理等方面作出规定。

据悉,目前诚信信息已被全部应用于 证券期货领域的行政许可日常监管,稽查 处罚等各项工作中。信用分级分类监管则 根据上市公司行业的经营机构、私募机构 及相关人员的不同信用状况和风险,实现 精准有效的监管。

在社会信用体系建设的联席会议机制下,证监会与各中央单位加强协同,发挥合力加强失信惩戒,让守信者获得便利,让失信者受到约束。

截至目前,证监会已牵头出台违法失信上市公司相关责任主体的联合惩戒文件,参与签署其他领域五份联合激励备忘录和 37 份联合惩戒备忘录。

联合惩戒 大幅提高信用违法成本

在第二届进博会开幕式主旨演讲中, 习近平主席表明了依法严格保护知识产权 的坚定立场和鲜明态度。据悉,目前,知 识产权领域在严格保护方面积极推动健全 侵权赔偿性制度,11月1日实施的新商 标法将恶意侵犯商标专有权的赔偿数额从 修改前的3倍以下提高到了5倍以下。已 通过第一次审议的专利法修订草案中,也 明确将建立侵权赔偿性制度。

国家知识产权局知识产权保护司司长 张志成表示,我国正在加强知识产权信用 体系建设,推动开展联合惩戒形成知识产 权保护合力。

2018 年国家知识产权局重新组建,协调推进知识产权诚信体系建设的工作职责。2018 年 11 月国家知识产权局会同发展改革委、人民银行等 38 个部门和单位,联合签署了关于对知识产权专利领域严重失信主体开展联合惩戒的合作备忘录,对专利领域严重失信主体开展联合惩戒。

根据最新公布的《中国知识产权保护与营商环境新进展报告》,2018年市场监

管部门共抽查企业 160.1 万户次,抽查比例为 5.28%,抽查检查结果通过国家企业信用信息公示系统 100%予以公示。

后用信息公示系统 100% P以公示。 今年10月,国家知识产权局印发《专利领域严重失信联合惩戒对象名单管理办法 试行》,将严重失信主体列人名单,规定了可操作的具体步骤和明确期限要求,为加强专利领域严重失信联合惩戒工作,提供了可操作的工作程序,为震慑知识产权失信行为,净化市场环境提供了强力保障。

此外,知识产权部门有效归集各级政

府部门对 1.13 亿市场主体的登记注册备案、行政许可、行政处罚、抽查检查结果、经营异常名录、严重违法失信企业名单("黑名单")涉企信息 6.29 亿条,便于

企业累积信用,促进企业诚信自律。 下一步,国家知识产权局将继续加强 失信惩戒工作,推进制定覆盖商标治理标 志等知识产权全领域的针对严重失信主体 的联合惩戒政策文件,探索以信用为基础 的分级分类信用监管机制,完善知识产权 领域长效机制。

互联网信任危机如何破? 探索用法律技术

互联网不是法外之地,同样的,在互 联网领域的信用监管的需求也成为了一种 新的动态。在国家信息中心首席工程师李 新友看来,互联网改变了我们的生活,但 是互联网的信任危机也随着互联网的发展 而变得更加严重,其中又以互联网金融诈 骗以及互联网消费欺诈居多。

李新友认为,互联网的环境下,没有面对面交流,失信的成本非常低,追溯成本特别高,这也使得互联网上的信任危机会比线下的更严重。

对此,李新友表示可以通过技术革新 来破解这一难题。其中一个方法就是利用 可信身份,通过主客体之间身份的鉴别, 可以防止身份的假冒,保护个人的隐私信 息,同时也可以进行身份的追溯。 "比如将身份证号码、电话号码等身份信息与本人的生物特征绑定,形成一个网络的可信身份。"李新友表示,可信身份在做互联网交易时就能进行核验,在发生信用问题的时候可以进行追溯。

李新友也坦言,现在网络可信身份建

设,面临了两个很大的矛盾。一个矛盾是 网络实名和个人隐私的保护。另一个矛盾 就是网络身份本身的安全性和使用上面的 方便性。

对此,李新友建议使用跟人密切相关的认证——声纹。他表示,每个人的声纹



都不一样,声纹特征用来做一个认证是有 发展前景的。李新友认为,国家要实施网 络可信的战略,就需要夯实网络信用的基 础,研究开发安全方面的电子认证身份, 推动不同的电子身份认证之间的互认。

"有效防范网络风险实际上提高了网络诚信。"李新友说,其中一项关键任务就是完善网络可信身份的管理机制以及网络可信身份的相关法律法规。

李新友还建议建设一个网络可信身份的平台,他认为互联网信用提高不仅要有社会诚信的培养和教育,还要有切实可行的管理规范,要有先进的技术保障。网络可信身份是建立互联网信任的基础,国家实施网络可信身份战略可以极大提升互联网信用,维护网络空间的秩序。